



**Генеральная прокуратура  
Российской Федерации**

ул. Б. Дмитровка, 15а  
Москва, Россия, ГСП-3, 125993

Советнику Президента  
Российской Федерации,  
Председателю Совета при  
Президенте Российской  
Федерации по развитию  
гражданского общества и  
правам человека

Федотову М.А.

23.04.2013 № 27/3-329-2013/Нд4949-13  
На № А60-90-407 от 21.03.2013

**Уважаемый Михаил Александрович!**

По поручению Генерального прокурора Российской Федерации Ю.Я. Чайки обращение членов Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека по вопросу проведения проверок некоммерческих организаций рассмотрено.

В настоящее время прокурорами в рамках надзорных полномочий проводится плановая проверка исполнения федерального законодательства некоммерческими организациями, в том числе получающими иностранное финансирование и осуществляющими деятельность в общественно-политической сфере.

Эта категория организаций проверяется в связи с принятыми в июле и вступившими в силу в ноябре прошлого года изменениями в Федеральный закон «О некоммерческих организациях».

Проверка не преследует своей целью какое-либо ограничение их деятельности, она носит профилактический характер и направлена на то, чтобы при выявлении нарушений понудить организации выполнить требования закона об иностранных агентах.

В ходе проверки меры прокурорского реагирования применяются только в отношении тех организаций, руководители которых сознательно и намеренно препятствуют ее проведению либо уклоняются от нее.

Нами проанализирована информация о ходе проверок в восьми субъектах Российской Федерации, указанных в обращении (Краснодарский, Пермский и Приморский края, Пензенская, Оренбургская и Ростовская области, гг. Москва и Санкт-Петербург).

Доводы о массовости проводимых в них проверок не подтверждаются. К примеру, в г. Москве проверкой охвачено всего 0,5% некоммерческих организаций от общего количества зарегистрированных, в г. Санкт-Петербурге и Приморском крае менее 1 %.

Представители пожарной инспекции привлекались к проверкам в 2-х регионах при наличии оснований. В частности, в прокуратуре

г. Санкт-Петербурга имелась информация о том, что помещения Санкт-Петербургской региональной общественной организации «Исламский культурный центр» используются в качестве молельных комнат, при этом не обеспечиваются санитарные нормы, безопасность людей, что подтвердилось в ходе проверки. Как было установлено помещение подвальное, не имеет эвакуационных выходов, вентиляция недостаточная, а на пятничные молитвы в нем собирается до 300 человек. Возбужденные прокурором административные дела судом рассмотрены, организация привлечена к ответственности.

При осуществлении проверочных мероприятий прокурорам предписано обеспечить неукоснительное соблюдение законодательства, Кодекса этики прокурорского работника Российской Федерации, принципа невмешательства в деятельность некоммерческих организаций, если она не противоречит федеральному законодательству.

Непосредственно в Генеральную прокуратуру Российской Федерации жалобы и обращения от проверяемых организаций о нарушении прокурорами их прав не поступали.

Нами внимательно изучаются сигналы, которые подают представители некоммерческого сектора в средствах массовой информации и должны отметить, что до настоящего времени все обвинения некоммерческих организаций сводятся к возмущению фактом, что их деятельность проверяют.

Итоги проверки будут подведены в конце мая, после чего планируется определить положительные и негативные тенденции в указанной сфере, проблемные вопросы и способы их решения, в том числе путем совершенствования законодательства.

Заместитель Генерального прокурора  
Российской Федерации

 В.Я. Гринь